# 福田街道努力绘就共同富裕美好图景

阳光大道立交化改造、诚信大道延伸、商城大道下穿等工程正在抓紧推进;联平 村、江村、东前王等农村高层集聚项目拔地而起;祖科塘、前上周、全宅等农村有机更 新项目按照时间节点加速推进;精心编排的快板、三句半、歌曲和舞蹈等宣讲十九届 六中全会精神"声"入人心……行走在福田街道,富足温馨的画面随处可见,一首商贸 经济繁荣活跃、文化积淀深厚的《商贸福田》分外动人。

何谓共同富裕?共同富裕是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助,普遍达到生活富 裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠,实现人的 全面发展和社会全面进步,共享改革发展成果和幸福美好生活。

近年来,福田街道以党建为统领,始终把满足人民对美好生活的新期待作为发展 的出发点和落脚点,从办好一件件群众满意的小事出发,扎实推进共同富裕,形成了 "产业带动、环境提优、福利共享、精神富足"的有效经验做法,努力打造"文明看得见, 幸福摸得着,实惠感受得到"的全新福田。从美好愿景到清晰的"施工图",福田街道正 绘就一幅共同富裕的繁荣图景。

### 聚焦创新驱动 经济高质量发展"聚富"

高质量发展是共同富裕的前提和基 础。多年来,福田街道始终立足"定产业、搭 平台、强招商、优服务"方针,扩大招商引 资、强力推进项目建设,积极培育新业态, 努力打造优质的营商环境,促进激活经济 发展"新引擎"。

工业经济数据,无疑是"富裕"与否的 一个直观指标。全街道共2052家企业,1-10月实现工业总产值63.67亿,增长4.7%。 其中,规上工业18家,规上工业1-10月产 值 7.16 亿,累计同比增长 11.54% …… 这组 数据清晰显示今年福田以改革创新、产业 升级撬动发展瓶颈,赋能高质量发展的成 就。为进一步打造优质的营商环境,激发企 业发展活力,福田街道经发办深化"三服 务"活动,经常性深入企业开展走访调研, 倾听企业经营情况和发展困难,帮助企业 解决实际难题;定期举办企业家沙龙等活 动,帮助企业解读最新政策信息;大力营造 "亲商、安商、富商"经济环境,提高服务效 率和水平。

在扩大招商引资、强力推进项目建设 上,今年,福田街道围绕市场周边做好招商 和项目落地工作,加快"义乌之窗""未来 市场"项目落地,配合做好稠州北路 16号、17号、18号地块的综合体项目招 选,做好一期市场西大门对面区块招商 出让;配合做好城市绿肺区配套开发地 块的招商,金融商务区内遗留地块的招 商落地工作,加快金融商务区二期剩余地 块的招商开发等;做好义东北物流园范围

内的项 目招选 和落地 保障,协 助深国际云 仓储招商工 作,推进福田物 流园二期项目落地,做

好商城集团智慧仓储项目前期工作,加快物 流园周边配套道路建设等。

此外,福田街道积极培育发展移动互联 网新兴经济业态,推动网络互动销售新模式, 深度挖掘"短视频+直播"在日用小商品销售 领域的潜能,当前,江北下朱已成为国内外饶 有名气的"网红带货第一村"。

"江北下朱社交电商从业人数达1.3万余 人,峰值可达2万余人。"振兴社区党委书记楼 春介绍说,在江北下朱从事直播的人员平均 年龄在26岁左右,以90后为主。他们为江北 下朱及周边创造了日均60万元新零售订单、 年交易规模近百亿元的商业"传奇"。据统计, 目前江北下朱新零售市场已有1000多个社交 电商品牌,持照市场主体4500余家,快递企业 驻点30余家,30多个国内外知名品牌如无印 良品、迪士尼、康佳等争先进驻,阿里巴巴、京 东、淘宝、拼多多等多家知名平台进驻。江北 下朱及周边实现日均新零售100万单以上,年 交易规模超200亿元。下一步,福田街道将以 江北下朱为中心,带动东傅宅、下骆宅、楼西 塘等村成片发展,打造中国社交电商第一小 镇,全力推进经济社会高质量发展。

## 聚力环境提优 品质城市新标杆"育富"

小区干净了,"颜值"提升了,"气质"也变 好了。消失的空中飞线、宽敞规整的崭新停车 位、绿化整体提升……随处可见的温馨扮靓 了兴港小区,居民的幸福感也节节攀升。在洛 店村,只见田园微翠、绿水绕村、鱼虾嬉戏,一 幢幢房屋高低错落,满眼金黄的稻田与房屋 和谐相融,既散发着田园的纯朴气息,也彰显 着美丽乡村的良好风貌,宁静的村落焕发出 新的生机与活力。

城乡面貌发生巨变、产业蓬勃发展、生活 环境越来越美……眼下,一个个追逐共同富 裕的鲜活故事正在福田街道美丽城镇建设中 不断涌现。近些年,把美丽城镇建设工作与 旧村改造、基础设施建设、全域土地整治等 工作相结合,完善民生基础设施建设,让群 众有更多的获得感,一直是福田街道努力

今年以来,福田街道坚持重规划、管土 地,全力实施城乡有机更新。一方面,稳步 推进84.5号文件落地试点,打开农村有机更 新新局面,按照"成熟一批、推进一批、三年 完成"的要求,倒排计划,重点做好下华店、 八脚坎、下娄店、全宅、思古塘、祖科塘、前上 周等试点村的更新改造工作。加快农村高层 公寓破题,解决农村旧改遗留问题,江村、东 前王、联平、白塘畈、北下朱、宗宅、麻车等村 高层正在抓紧建设,下骆宅、前店、江村等旧 改历史遗留问题正在积极处理中。

另一方面,以综试区出口板块规划为 统领,以丝路新区、集聚区义东北片区、高 新区等三大新区为指引,以全域土地管控 为抓手,推进利用好每一寸土地。今年来, 加快区块内市场、住宅区、生活配套功能区 的谋划,推进未来市场、街道文体站、菜市 场等项目落地,做好下骆宅老工业区的更 新收购前期工作,与丝路新区统筹落实收 购资金。同时,紧紧抓住"百园工程"建设契



儿园。通过每月召开教育专题会,集中研究 "百园工程"建设问题,协调各部门全力支 持"百园工程"建设,使工程得以顺利推进。 目前,福田二小、国贸小学、口岸小学、前店 幼儿园、福田二幼、兴港幼儿园等学校正在 建设中。

此外,全力确保辖区重大基础设施项 目快速推进,强化工程政策保障,确保无障 碍施工。推进阳光大道立交化改造、国贸大 道综合管廊、城北路延伸等项目投用,做好 城市绿肺、金义东城轨、商城大道隧道工 程、江滨绿廊等项目推进保障工作等,进一 步改善了辖区交通条件。这些都是围绕群 众最关心、最直接、最现实的利益问题而实 施的民生工程,逐渐补齐民生短板,持续推 动公共服务提档升级,回应老百姓对美好 生活的向往,让共同富裕的底色更靓丽。



"枣香福田,共同富裕"活动



#### 壮大农村集体经济 拓宽共同富裕的坚实道路

日前,"枣香福田,共同富裕"义乌南 蜜枣非遗展示文化活动在福田街道杏园 村举行。本次活动以展示南蜜枣非遗为 主题,配套举办小学生、少数民族、外国 友人等沉浸体验非遗展示,民俗表演,非 遗南蜜枣加工技艺传承人授徒等系列活 动。小小蜜枣带来的不仅是甜蜜,还有共 同富裕。目前,福田辖区义乌南蜜枣种植 面积约510亩,产量51万斤,带动村民 1386户增收致富。这是福田街道因地制 宜发展特色经济,实现"民富村强"的其

发展壮大集体经济,是乡村振兴的 重中之重,也是实现共同富裕的必经之 路。近年来,福田街道高度重视"消薄" 工作,因地制宜,精准发力,在充分摸清 家底,梳理分析各村现有的资源禀赋、 区位条件和发展现状等方面情况的基 础上,提出符合各村实际的发展计划和 工作举措,确定村自主发展集体经济新 的增长点,从而多方式、多渠道地增加 村集体经济收入。福田街道共31个行 政村,截至10月,已有27个村完成50 万元的"消薄"任务,4个村完成年经营 性收入100万元。

中山福利厂位于福田街道尚经工业

区,由于建造年份早,厂房已较为老 旧,每年仅能带来16万元的租金收入。 位于中山福利厂附近的尚经供销社与其 相似,由于建筑老旧,其每年的租金收入 也仅为8万元。为充分利用现有土地资 源,让各村积极参与联建,福田街道决定 对中山福利厂和尚经供销社进行翻新修 建,让附近6家村集体以集资入股形式 参与分红。截至目前,两个"消薄"项目的 老旧房区已被新建的钢架结构厂房取 代,9月,两个项目顺利完成对外招标工 作,使原先的租金收入从24万元提升到 了73万元,为6个村整体发展注入了一 股强心剂。

走在下兆村的村道上,一幅绮丽画 卷在记者面前徐徐展开,把当今新农村 的风采展现得淋漓尽致:通畅的村道,成 排的路灯,赏心悦目的文化长廊,金色的 阳光洒在道路两旁的绿化带上,显得五 彩斑斓。近年来,下兆村坚持因地制宜、 科学谋划、创新思路,积极探索新思路新 方法。立足自身资源优势,下兆村先将原 来多处荒芜的空闲建设田进行了整治整 合,随后将其通过网络招标平台向社会 招标出租经营权。此外,下兆村两委团结 协作、奋发有为,带领党员群众创业致

富。2017年下兆 村村民人均收入约3 万元,2018至2021年下兆村村民收入已

**新島高報** 

达3.8万元左右。 官端前村是省定经济薄弱村。为迅 速有效摘除省定薄弱村的帽子,官端前 村集体利用众筹众创法,以集体土地人 股、村民资金众筹等方式,成立了义乌市 官端前农业开发有限公司,由村集体占 30%股份。农业开发公司共同参与村庄 经营,拓展村集体经济发展。为了发展农 村物业经济,官端前村将村内一处危旧 公房拆除重建,总投资90万元,出租后 每年为村集体增收10万元。同时,该村 成立了百亩果园采摘基地,引进红糖产 业,与义乌知名红糖企业商城红合作,以 村红糖厂场地入股的形式,村集体经营 性收入一年约增加30万元。

"我们要一个村一个村抓项目、一个 项目一个项目抓落实,跑出'消薄'加速 度、打出'造血'组合拳,向着'消薄'不反 弹、'造血'高质量的目标不断推进。"福 田街道农办副主任孙倩表示,下一步,福 田街道将推动更多村参与联建项目建 设,争取年底完成所属31个村经营性收 入50万元以上的目标。

## 聚智精神富有 赋能共同富裕成色更足

共同富裕不仅是物质的丰厚, 也包括精神的丰盈、文明的和谐。古 香古色的文化礼堂、诗情画意的文化 走廊、多才多艺的文艺队伍、设施齐 全的文化活动室……现如今,"文化" 已经成为福田街道一张分量十足的 特色名片,经过精雕细琢,"文化"也 发挥出强大的辐射带动作用,日益满

足了居民对精神文化的追求。 今年以来,福田街道为满足广 大群众日益增长的对美好生活的需 要,推动居民文体活动和全民健康 融合发展,不断创新文化生活服务 形式与品牌文体活动,重点围绕建 党 100 周年开展"辉煌百年,幸福福 田"系列活动,"百幅影像展征程" "百幅书画诉衷情""百篇征文忆初 心""百场文艺颂党恩",文化活动 已成为福田辖区居民生活中不可或 缺的一部分。其中,"我们的中国 梦"文化(含送电影下乡)进万家活 动718场;民生实事"花开四季"课 外公益课堂培训3期、木兰系列1 次、剪纸、"千人培训计划"广场舞 培训等46场次;党史、安全生产、科 学养生、民俗文化、健康知识等宣 讲活动167场等。通过丰富多彩的 活动"点亮"群众的业余文化生活, 惠及20万人次,实现群众性文化活

动全域、全时、全民、全龄全覆盖,在 街道内已经形成了健康浓厚的文艺 氛围,城市文化品牌进一步彰显。

行走在福田街道各个村落,随处 可见风格迥异又独具村落特色的文化 礼堂散落乡间。一座座风格独特的文 化礼堂犹如一道道亮丽的景观,传承 保护着千百年来的乡村文脉,滋润着 辖区人民的心田,激励着人们逐梦前 行。据悉,福田街道于2019年在全市率 先完成500人口以上农村文化礼堂全 覆盖,已建成34家文化礼堂,其中五星 级文化礼堂5家、三星级文化礼堂9 家,九如堂村文化礼堂、陶界岭文化礼 堂已申报省级特色文化礼堂。"农村文 化建设,是一种基于对农村和农民的 理解、尊重之上的引领。只有在潜移默 化的熏陶中,农民的思想境界才能一 步步高尚起来、富裕起来。"福田街道 妇联主席、文联主席、文化体育站站长 蒋旭俊表示,要致力于提升软实力,打 造农村精神文化高地,实现共同富裕。

为提高群众的综合素质和参与群 众全民健身活动的积极性,福田街道 还以重大节日为契机,积极开展群众 喜闻乐见的活动,助文明城市创建,不 定期通过橱窗、传单、咨询、讲座等形 式在文化礼堂、学校、社区广场空地等 场所向群众宣传防疫健康知识、文明



礼仪知识、家庭平安教育以及反诈骗、 防溺水知识等。

在福田,志愿服务活动是一种传递 关爱的新常态。积分兑换机制、上门志 愿服务、个性化定制等精准志愿服务 新形式破土而出、遍地开花。"党员红' 与"志愿红"交相辉映,志愿者们在社 区独居老人们身边,在自然灾害和疫 情防控的第一线,在社区网格化管理 的神经末梢,志愿服务精神诠释着精 神富有的新概念,带动着精神文明建 设的新风尚。



文化之风吹遍福田大地。

全媒体记者 龚盈盈